

当20岁出头的年轻人与“银发一族”相遇 大学毕业生成为养老行业新力量

■新华社北京10月29日电

“我学会用微信发图片啦！”82岁的马秀琴老人迫不及待地展示她的“学习成果”，站在一旁的李美娜欣然一笑。教会这个“80后”老人玩微信，23岁的李美娜用了整整3个星期。

与其他多数年轻人的工作环境不一样，李美娜每天接触的都是爷爷奶奶辈的老人。作为养老驿站的活动专员，她想方设法为老人的生活找乐趣，但这并不容易。她已经在这一岗位上工作了两年多。

在中国，正有越来越多像李美娜一样的大学毕业生涌入这一行业。当一群经过专业培训、20岁出头的年轻人与“银发一族”相

遇，他们揭开了中国庞大养老行业的一角。

2019年中国政府工作报告中指出，要大力发展养老特别是社区养老服务业，对在社区提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务的机构给予扶持。李美娜工作的养老驿站，就是提供社区居家基本养老服务的重要载体和主要途径之一。

“十一五规划”期间，上海市率先提出了“9073”的养老模式，即：90%家庭自我照顾、7%社区居家养老服务、3%机构养老。这也是现阶段中国众多专家推崇的养老模式。

李美娜说：“社区养老是9073中的7，这个数字会越来越大。”

为了让老人们茶余饭后的生活有乐趣，有更多与外界交流的方式，李美娜选择了年轻人最常

玩的微信。她在养老驿站专门开设了微信课，已在老人中间有了一群粉丝。

张文老人是李美娜最认真的“学生”，每次总是带着笔记本来驿站学习。75岁的张文退休前是一名教师，她的笔记本上一行行工整的字迹，记录的都是怎么用微信发视频、发朋友圈。

“相处久了，李美娜成了老人们的‘自家孩子’，‘哪天要是叔叔阿姨突然没来上课，我可担心了’。”

300公里外的山东德州，21岁的李谏在9073中代表“3”的养老机构工作。作为红湖老年公寓养老护理员，他的一天从早上6点半为老人做卫生开始。

今年8月毕业于德州职业技术学院老年服务与管理专业，一人职，李谏就走上了被院长徐宝

营称为“最艰苦、最考验人”的岗位——失智失能老人护理员。

日复一日地清洁、喂饭、按摩照料中，最能李谏感到安慰的，就是老人对他一声声“爷爷奶奶”有所反应。这位比一些老人的孙辈还小的护理员，陪伴在老人身边的时间也许多过老人的家人。

中国已拥有庞大老年人群体，且老龄化程度不断加深。国家统计局数据显示，截至2018年末，60岁及以上人口为24949万人，占17.9%，同比上升0.6个百分点。数据显示，全国目前有4000万失能老人，对养老护理员需求是600万人。然而，目前实际从业人员只有30多万，存在巨大缺口。

毕业两年，李美娜同级的168人中，留在养老行业的不足三分之一；李谏同班5人中，只有他一

个人走上护理员岗位。

工作强度大、工资待遇低，是年轻人从养老行业离职的两大原因。李美娜的室友友做了两年护理员，因为长期弯腰工作，已经严重腰肌劳损。“钱少活多，影响健康”。

庞大的社会需求和急缺人才的现状已引起政府部门的高度重视。今年10月，教育部办公厅等印发《关于教育支持社会服务产业发展 提高紧缺人才培养培训质量的意见》，各地教育行政部门要在政策、资金和项目等方面积极开展社会服务产业紧缺领域人才培养培训的院校倾斜，吸引学生就读相关专业。

“这个行业需要年轻人，我们有活力，也有热情。”谈起未来，李美娜和李谏的眼睛里，闪着期待的光。



熊国安是江西景德镇传统薄胎瓷制作技艺传承人，12岁开始跟随父亲学习手工制作薄胎瓷，至今已与薄胎瓷打了47年交道。凭借极致的手工艺及数十年如一日的专注，熊国安将难度最高的窑变荷叶边薄胎碗做到0.15毫米的厚度。图为熊国安和他制作的窑变荷叶边金薄胎碗。
■新华社传真照片

— 福建 —

扩大直接采认台湾地区职业技能资格范围

记者从福建省人社厅获悉，该省扩大直接采认台湾地区职业技能资格范围。今后，持有眼镜镜片制作、车床等20个工种职业技能资格的台湾居民，可免理论知识考试、技能考核和综合评审，由福建省人社部门直接采认相应职业资格，核发国家职业资格证书。

29日，在福建平潭举行的“福建省直接采认台湾地区职业技能资格先行先试活动”上，首批获直接采认职业技能资格的70名台湾居民收到来自大陆的国家职业资格证书。

据介绍，台湾居民还可按属地管理原则，在福建各级公共就业人才服务机构办理就业、求职登记，同时持台湾居民来往大陆通行证等证件向公共就业服务机构提出职业培训补贴申请等。

■据新华社福州10月29日电

北京启动金秋招聘月活动

记者29日从北京市人力资源和社会保障局获悉，2019年“金秋招聘月”活动已于近日启动。“金秋招聘月”服务于各类重点求职群体，重点面向去产能、疏解外迁或长期停产半停产的企业职工，以及分流转岗职工、有转移就业意愿的低收入农户、离校未就业高校毕业生、退役军人等。

据介绍，活动由北京市人力社保局、市退役军人事务局、市总工会、市工商联共同举办，将持续到11月20日，计划共开展175场招聘会。期间，人力社保部门将对各类重点帮扶群体进行摸查和信息采集、更新，准确掌握他们的就业创业意愿和职业技能培训需求，并录入北京市人力资源市场信息系统，方便今后提供更加精准的职业介绍服务；同时为用人单位建立需求档案，对接企业的招聘、人力资源管理、劳动保障事务代理在内的一系列公共就业服务需求，做好就业市场供需对接。

■据新华社北京10月29日电

| 为了民族复兴·英雄烈士谱 |

重伤击毙“黑社会”骨干：彭宝林

与持枪歹徒相遇，面对枪口，他没有犹豫，没有退缩，在身负重伤的情况下，以惊人的毅力将歹徒击毙，最终献出年轻的生命，他就是彭宝林烈士。

彭宝林，生于1966年8月，广东惠阳县马安镇人。1984年高中毕业后，彭宝林参加了中国人民解放军广西武警部队。服役期间，他兢兢业业，勤学苦练，多次受到部队嘉奖，并于1986年加入中国共产党。

1987年12月，彭宝林退伍后被安排在县工商银行任经警。1991年，彭宝林被选调进入公安机关，先后任治安民警、刑侦技术员，他埋头苦干，忘我工作，一年多就成为业务骨干，参与侦破各类案件150余宗。彭宝林秉公执法，清正廉洁，共拒礼拒贿20余次，价值12000余元，表现出人民警察全心全意为人民服务的高尚品质。

1993年5月14日，彭宝林

与战友一道在副所长黄仕辉、副指导员翁振明的带领下来到淡水镇塘边村一带清查出租屋。9时40分，开始清查11号出租屋，这是一座二层楼房，楼层较矮，与其他居民楼相连。黄仕辉带8名干警和治安队员在楼下清查，彭宝林等4人在二楼。当彭宝林正在清查南面房里的两名外来人员时，突然听见外面大厅传来“有枪”的喊声，他立即拔枪在手，冲到大厅。

歹徒举枪指着治安员周志科，不停地狂叫。为了战友的生命安全，彭宝林紧握着手枪一步步退回到南面房里。他沉着冷静，寻找制服罪犯的良机。当案犯因心虚向后顾盼的瞬间，彭宝林毅然扑向案犯，案犯狗急跳墙，疯狂地扣动了手中的扳机，子弹穿过彭宝林的腹部，他倒在地上。周志科见自己的战友被击倒在地，冲上去扭夺案犯的手枪，并将案犯摔倒在地。

彭宝林中弹后，腰腹部血流如注，他知道，案犯手里有枪，且人高体壮，穷凶极恶，而战友周志科赤手空拳，处境相当危险，他强忍着剧痛，以惊人的毅力坚持握着手枪。当周志科将案犯连开数枪，当场击毙案犯，之后自己昏迷过去。后送医院抢救时，因子弹击断肾脏大动脉，造成大出血，抢救无效后牺牲。

彭宝林用自己的生命保护了战友，保卫了人民群众的生命财产安全。他牺牲后，珠江电影制片厂根据他的事迹拍摄了电影《警魂》，震撼了全国观众。彭宝林生前所在的淡水派出所，每年5月14日都组织全所民警祭拜彭宝林，缅怀英烈，激励后人。在彭宝林精神的影响下，淡水派出所民警心齐劲足，思想稳定，队伍战斗力凝聚力不断增强，优秀民警不断涌现。

■新华社广州10月29日电

— 宁夏 —

提高孤儿养育津贴保障标准

宁夏回族自治区近日出台了《关于进一步做好我区孤儿养育津贴发放工作的通知》，明确将提高孤儿养育津贴保障标准，并扩大孤儿养育津贴保障范围。

据介绍，自2020年1月1日起，宁夏儿童福利机构内孤弃儿童津贴标准由每人每月1049元提高到1249元，机构内临时监护照料的事实无人抚养儿童参照此标准执行；社会散居孤儿和城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭、纳入特困人员救助供养范围的无人抚养儿童参照此标准执行；已享受宁夏孤儿养育津贴，但不属于城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭和纳入特困人员救助供养范围的其他事实无人抚养儿童每人每月津贴标准为531元。

■据新华社银川10月29日电